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_ A rendőrség is ép oly ke-
e bajjal, mint a szász gazdák, s a 

_v ép oly keveset, mint a rend- 
lagvarság" vérző szívvel látja faja 
ide nem képes segíteni. Évek alatt, 

D erőfeszítés mellett, annyit sem 
4ii. hogy egy a város tulajdonát ké- 
liőböl á vasárnaponkinti nyilvános 
llthatta volna, a hol pedig százá- 
kz áldozatok a rendőrség szemei 
lassó városának e gyilkos mérge 
%zti a székely népet, — s ha 
is igy grassálhat, két- 

_] elég lesz arra, hogy a háromszéki 
[leányai végkép elsatnyuljanak s 
[éputülásnak induljanak. És ez oly 
Int a halál, ha a kormány bele 
Joiogba s erélyes kézzel gátot nem 
fen demoralisátiónak. Mert hogy a 
[kik a hatalmat bírják, nem fognak 
1' arról bizonyosak lehetünk.

KISZ VGáiYÍ LES.

— November lő. —
n y i Miksa befejezi beszédét és 

f :zottság jelentését nem fogadja el. 
áklósnak a delegátió intézménye 
A budgetet elfogadja, 
y Manó gr. Meg van arról gyö- 
sikerülni fog financziánkat ren­

dének folyamán a luxusadó ellen 
(Majd a jobboldali ellenzék ellen 
trek nincs programmja. Végre a 

elfogadja. — Németh Albert 
szellemesen beszél. Számos közbe­
szóló oly feleleteket ad, melyek 

bzzák a hazat. így kimondja, hogy 
hirtelen felkapott pénzügyi ka- 
Nagy György, meg Móricz Pál. 

It-re hányja Tiszának, hogy most 
p politikát űzi, melyet ellenzéki 
onosan támadott.

Ingerülten válaszol és „rustia natura 
ra" kifejezéssel él, mi zajt okoz, 
tinóktól a miniszterelnök rendre- 
|ri, ki azt azért nem teszi most, 
ívé Németh beszédjénél, holott lett 
|:. Tisza kijelenti, hogy a delegá- 

;, habár nem ö volt a kabinet el- 
magára vállalja a felelősséget, 

tegi kormány minden tagja felel a 
JAV e n c h e i m szól ezután, ki 
la deiegátiót. mert szükséges volt 
Bképességének fentartása czéljából 
séget megszavazni. T lés vége 2 

|kor.
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putörök 1S75. nov. lé-án.

ranadai éjj-szállás.
opera 3 felvonásban. Szövegét 

bi.líi czimii mü után Braun C. lo- 
zerzé ! Kreuzer Konrád, fordította 

Iiodorii H.

;ienes felelős szerkesztő:
ÍISZAI DANIEL__________
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Eléflzeteai érik
Helyben te poétán küldve.
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évre IC irt - 
érre 6 , -

-kr. \ évre 2 tri bO ve. 
Egyes bi&xl 10 „

Előfizetési péns • mis den közlemény: 
Főpiacz, l eesey-haz földszint 
s szerkesztő gégbe benn ént ve küldendők.

Előfizethetni helyben:
T e 1 e g d i K. Lajos kónyvkereske- 
desében s a szerkesztőségnél.— Egyékütt 

a postahivatalok utján.

DEBRECZEN Hirdetési díj: *
Öthasábo. petitsorért 6 te. j

Nagyobb terjedelmit, mint imntén tebn >
llbeli hirdetések, alku szerír', a l e »-

oleióbb árért: >
Bélyegdy: minden beigtatáaért ktiCn 5

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt44 közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

*

V irtRn ,

30 kr.
.Nyílt-tér*-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenti beküldött kés- f 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

.dntéc kéziratok aem adatnak vizisa.

Debreczen, nov. 18.
Ha az emberi agyból az emlékezet­

nek tehetségét, mint az akolból a borjut 
ki lehetne exeqnalni, ez felette jó dolog 
volna azon arczátlan ámitók tömegére, a 
kik eddig hazánkban nem tapasztalt lel­
kiismeretlenséggel esküdöztek jobbra- 
balra, hogy: tisztelt választók, csak én 
vagyok az a bölcs ember és jóravaló 
hazafi, a ki egy hajszálat se adtam ugyan 
fel elveimből, mit eddig vallottam, ha­
nem hát most egy kissé be kell kenni 
korommal a képet, hogy ne ismerjenek, 
majd meglássátok aztán tisztelt válasz­
tók. hogy a koromáleza alatt lassan- 
lassan. lépésről-lépésre, milyen szépen 
megmentjük minden nap a mit megle­
het menteni. Mert mi vagyunk ám az 
istennek az a megválasztott népe, a ki 
azt a nagyszerű, még eddig soha nem 
látott tervet kifundálta, hogy abba a hi­
res szabadelvtiség várába, — a mocsár­
tól egyenesen nem lehetvén bemenni,— 
hát kerülő utakon addig csavarogunk, 
mig egyszer csak bele settenkedünk. Mit? 
hát olyan bárgyúk volnátok tisztelt vá­
lasztók. hogy nem mi reánk tekintené­
tek, hanem azokra a gatyás, talyigásokra, 
a kik fejjel rohannak a falnak, s a kik 
között a világ minden gyémántjáért se 
találnátok olyan muskotáj filisteusokat, 
mint — szerénytelenség nélkül legyen 
mondva — a mi táborunkban tucat 
számra találkozik. Csak képzeljétek, még 
független magyar államról álmodoznak 
azok. pedig hát nem ostobaság e olyat 
kívánni a mit nekünk meg nem ád a 
német. Hiszen hát tulaj douképen tisztelt 
választók, mi épen azt akarjuk, tessék 
elhinni, csak hogy mi nem úgy akarjuk, 
hanem hát másképen akarjuk.

De minek vesztegetnők a tentát és 
papirt. azon hazug szavakra, azon lelki­
ismeretlen ámításokra, melylyel a tisztelt 
választókat annak idejében lépre csalták, 
Inddá tették és kegyeletlenül elámitot- 
u.6 ? Ti tisztelt választók, mint a czinke 
a meglékelt veres tökbe, olyan takaro­
sán beleszotyantatok az egérfogóba. Ott 
ülnek választottaitok az újonnan meg­
nyílt országház termeiben, hogy unalmas 
férfiatlan, szolgai szótlan minőségükben 
ament bólintsanak a nagyméltóság szá­
jából kitörő bármely természetű han­
gokra. És fogadásaikat: hogy a hazá­
nak javát fogják tehetségük szerint elő­
mozdítani, mikép váltják be ? Na édes 
barátim, hát mit akartok ti ? Meg is 
ígérni, teljesíteni is, hát hol láttátok azt, 
hogy egy rókáról két bőrt lehet nyúzni. 
Ne rezonirozz atyafi! a jó szabadelvü- 
mameluk hallgat és fizet, s megcsókolja 
azt a kezet, mely üstökét meg-meg rán- 
gatá. Hát nem szép, nem megnyugvó-e 
az reátok nézve, hogy kegyelmesen meg­
hagyatott a szavazás megszorítása, mely 
a csőcseléket, iczki ficzki frátereket kizárta 
ki.rötösböi. Hogy a virilis intézményt, 
mely mellőzve a rongyos ész és elme 
miveltségét, nagy szabadelvűén és alkot­
mányosan felállítja köztetek a zsebtar­
talmának, a vagyonosságnak kiváltságát. 
Hiszen esze a koldusnak is lehet, de 
pénze ? ez a valami.

Hát adóitokból törültek-e el csak

A „DEBRECZEN“ tárczája.

egy fityinget is, nem meghagyták-e tel­
jes épségében, sőt hogy a fizetés, illető­
leg az áldozathozásban bőséges tér nyíl­
jék számotokra, még adtak is hozzá egy 
jó porcziót. — Ha a láda fiában meg­
gyűlne rakásra a piculi, bizonyára a 
kincs vétekre ragadna benneteket. A 
fercser a vértorlódásnál eret szokott 
vágni, a ti orvosotok, nem enged tor­
lódást, tart számotokra készen éhes pió- 
czákat, melyek szép csendesen de na­
ponta szívják ereitekből a vért, hogy 
meg ne torlódjék, milyen megelőző, mi­
lyen atyai gondozásban részesültök! — 
Aztán hát reátok erőszakolták-e az ön­
álló magyar bankot, pedig tehették volna; 
de hát ha ez által jóllétre vergődvén 
felfnvalkodtatok volna. És hát a haza 
testén élődő szegény fekélyek, az ártat­
lan uzsorások, ezek se halhatnak meg 
éhen. A szabadelvüséghez nem hozzá 
csatoltatott-é az egyenlőség, az átalános 
elszegényedés és kolduslét egyenlősége. 
Ne búsuljatok, nem sokára meg jő a 
testvériség is, a mennyiben a közvesze­
delem mezején az emberek egymást test­
vérnek szokták tekinteni.

Elégedetlenek! hát nem nyolczszáz- 
ezer derék közös vitéz viraszt álmaitok 
felett, s kétszázötvenezer honvéd, kiknek 
ugyan ágyukat nem adunk, még talán a 
puskákat is be kell tőlük szedni, mert 
ezektől megkívánjuk, hogy görcsös bot­
tal is győzelmet arassanak. Igaz, hogy 
ez nektek roppant sokba kerül, de hát 
mi nem kerül sokba?

A magyar vámterületet is fel lehetne 
állítani, az igaz, és ez nagy lendületet 
adna a hazai iparnak, kereskedelemnek. 
Ám de mennyi haragosotok támadna 
akkor Bécsben? és a sok bukott gyáros 
azt mondaná tinéktek: „ terén terítette!“ 

Csak lássatok foglalkozásaitok után 
és ne törődjetek ti az ország dolgaival, 
mert hát lássátok, épen most készül szá­
motokra az uj közigazgatási törvény, 
mely annyira boldogító, hogy még a 
jámbor képviselőknek is oly savanyu 
ábrázatot csinált, mintha zöld dió ko- 
páncsba haraptak volna. Nem mertek 
ugyan felszólalni, csak úgy a köpeny 
alatt hallatszott egy kis mamelukos mor- 
gadalom. Nem is volna rendén, mert a 
tisza dagálya épen ajkáig ér, s ha meg­
nyitják, bele tódul a hab.

De hátra maradt a java. — Régi 
avult vármegyéteket elfogják dobni 
mint a rongyos ruhát s le a kalappal 
atyafiak! kaptok helyette uj honmentő 
nyalka egy vármegyét. Mit méltóság! 
Beamter, ez az igazi. A főispán olyan 
beamter lesz mint a cseppentett 
viasz. És aztán minő széles kiterjedésű 
lesz a közigazgatás, mert csak a fejét 
fogják képezni, a távirda főnök, a posta 
direktor, a tanfelügyelő, főorvos, épí­
tész, ügyész, árva elnök, főfináncz és 
ha jól emlékszem a megye bábája, és 
a megye területén székelő sátoros czi- 
gányoknak az ő vajdájuk. Ezek egy 
csoportban fogják képezni a közigaz­
gatás vezérlő fejét, össze gyúrva szé­
pen mint az amalgama, Oh mameluk 
szív! mit kívánsz még többet.

Na édes kedves szabadelvű baj- 
társak, hát ez az a haza, melyet vá

AZ ÉLET ISKOLÁJA.
— Eredeti elbeszélés. —

Irta : GRÜNVALD JÓZSEF.

ni.
(Folytatás és vége.)

Az atólsó felvonás.
Augusztus 20-kát már csak egy nap vá­

lasztotta el, e napra volt kitűzve az ünnepély. 
A mai nap évfordulati napja a bárom évvel 
ezelőtt történteknek; akkor vidáman kezdő­
dött a mulatság, de szomorúan végződött.

A hir, hogy Gabriella és Bertbold haza­
jöttek, rövid idő alatt elterjedt mindenütt; sa 
midőn a meghívók szétküldettek, a vendégek nem
is késedelmeitek sokáig, a nem is várták a napot,
melyre az ünnepély kitűnve volt, hanem siet­
tek, bogy először adják által szerencse ki vá­
rj maikat a boldog csatádnak a boldog párnak.

Nem lep meg tehát azon körülmény, 
hogy az ünnepély előtt egy nappal már a vén­
ei igék egész seregét látjuk itt- összegyűlve.

Mintha csak a bárom ev előtti időbe 
képzelnék magunkat, épen úgy van elrendezve 
minden; bent a termekben a hölgyek, künn az

lasztottaitok megmentettek; — és még 
jobban is agyon fognak menteni, ügy 
kiválasztottad most magadat, — hogy 
aligha még egyszer ez életben meg- 
kieílnak vele.

Azt énekeltétek ezeknek előtte, 
hogy hunezut a német. De e nem lett 
igaz. Hunczutok vagyunk mi, mert ön­
ként, a nagy szabadelvű többség mo­
solygásai közt hordjuk oda a jó sogor 
lábaihoz, mindazon nemzeti kincsein­
ket, melyeket a sógor 300 éven ke­
resztül, fortélylyal, tűzzel és vassal nem 
volt képes a nemzettől kicsikarni, mig 
az a nemzet ősi erkölcseinek szent 
tisztelete és megtartásáért hevíilt. El­
múlt idő, elmúlt idő. Te vagy, te vagy 
a temető!

T. D.

— Az uj kereskedelmi törvény, mint a 
„P Llyod* Írja, jövő évi január 1-én életbe lép, 
s e czélból az igazságügyiminiszteriumban a 
szükséges előintézkedések megtétele végett, ta­
nácskozások folynak.

— Budapesten a terézvárosi választók, 
Horn helyére képviselő jelöltül, Schvarcz Gyu­
lát és Ivánka Imrét léptették fel.

— Az összeférhetlenségi bizottság teg­
nap tartott ülésében Jókai Mór, Poór Antal, 
Boross Bálint, — és Zsíros Lajos képviselők 
összeférhetlenségi ügyeit vette tárgyalás alá. 
A bizottság érdemleges határozatot nem ho­
zott, de az illető képviselők szükséges kihall­
gatására f. hó 24-ét tűzte ki.

udvaron a férfiak egy hosszú asztalnál ürítet­
ték a barátság a jó kedv, az őröm poharát.

Madarassy Sámuel ur ült az asztal ele­
jén mellette ültek a korosabb vendégek, az 
asztal többi részét azután a fiatalabbak fog­
lalták el, — épen úgy, mint három évvel 
ezelőtt volt.

Ott látjuk Asztalos Gáspárt Kislak lel­
készét, a család leghübb emberét; ott látjuk 
Ambrózy Abrist is, ki bájos nejével, a kel­
lemben és szellemben egyaránt elragadó Ari- 
adnével — jelent meg a családi ün­
nepélyen ; itt van Szakáll Pista is, érmelléki 
fiatol földbirtokos, ki Asztalos Gáspár árral 
moat is a politikáról conversal — épen mint 
három évvel ezelőtt.

Berthold ur mellett szintén egy öamerös 
alak ült, a szelídségben és együgyüségben, 
megőszült tót tiszteletes, Zahorecz Tóbiás, kit 
Szikfalva értelmisége egy küldöttség élén me­
nesztett Kislakra, hogy itt a családnak az 
egész helység Üdvözletét átadj?, örömét tol-1 
mácsolja;--------mind, mind régi ösmerősök.

Nézzünk be a termekbe, gyönyörű hölgy 
koszorút láttánk; Gabriella és Ambrózyné 
együtt társalognak, meűettök a szőnyegen két 
kis gyermek, egyik a kis Samuka, hát a má­
sik. eltalálnád-e nyájas olvasó ? . . . A másik 
Ambrózyné barmadféléves leánykája, a kis 
Ilonka; ott csevegtek együtt, hogy miről azt 
ők tudják. Ki hitte volna ezt bárom évvel 
ezelőtt ?

Ott látjuk Kelemenné és Endrödiné asz-

— A honvédelmiminiszter által legkö­
zelebb beterjesztendő a magyar korona 
országaira eső ujonezozási tör­
vényjavaslat szerint, az 1876 évre, 
40933 főnyi ujonczjutalék és 4093 főnyi pót- 
tartalék kiállítása kívántatik.

— A királyföld rendezéséről szőlő tör­
vényjavaslat már csak nem egészen elkészült. 
A „N. H.“ szerint tartalma igen rövid. — Ki 
lesz benne mondva, hogy a vagyoni jogok el­
választalak a politikaiaktól, utóbbik tekin­
tetében a királyföld törvényhatóságán 
az ország többi törvényhatóságaival egészen 
megegyezőiig rendezendók. Kiterjesztetik a ki­
rályföldre a megyerendezési törvény azon mó­
dosításokkal, melyek a belügyminiszter által 
legközelebb a ház asztalára letett törvényjavas­
latokban foglalhatnak.

A közóhaj.
Nem egyszer volt már alkalmunk jelezni, 

bogy a hadsereg költségeinek leszállítása or­
szágos kőzóhaj. Pirtkülönbség nélkül kívánta 
ezt mindenki, s tulajdonképen e dologból nem 
is volna szabad úgynevezett pártkérdést csinálni.

Azért, hogy pártunk régen óhajtá ezt, s 
most legnagyobb politikai ellenfeleink is belát­
ták annak szükségét, nem ujjongunk szerfelett) 
de togadhatlanul örvendünk azon, hogy a z 

dó igazolja a bihari pontok jo­
gosultságát.

Pénzügyünk önállósításának szükségét min­
denki átlátja ugyan, babár annak kivitelébe 
nem igen akarnak fogni, de a nemzet kormá­
nya e kérdést elodázza lehetőleg.

Hadseregünk, illetőleg az osztrák hadse­
reg s a magyar honvédség reformálásának szük­
sége is elérkezett már.

szonyt is, leányaikat is elhozták magukkal. A 
régi ösmerősök szaporodtak még többekkel, ro 
konokkal, jó barátokkal a legtávolabb vidékről.

Ebéd után Ambrózy Abris elhajtatott 
kocsiján, nem mondta meg senkinek hová 
megyen Még Madarassy sem gyanította mit 
akar. Csak délután három éra felé tért aztán 
vassza ismét, hozván magával a régi színész tár' 
saságot, az Angyalházán tartózkodó színé- 
széket

Várhidi József igazgató, Rakottyai Eduárd 
szerelmes szioész, Halasi Géza, azután az nj 
primadonna Nathalie kisasszony ültek az első 
kocsin. A többi kocsikon a társulat többi 
tagjai, azután a czigány banda; az utólsó sze­
kér hozta a szükséges dekorátiókat

— Hadd legyen teljes az örömünnepély 1 
— mondá Ambrózy Abris Bertboldnak — há­
rom évvel ezelőtt te hoztad el e fiukat, most 
én; akkor csak megkezdték az előadást, ma 
be fogjuk végezni.

Várbidi bement a terembe, s üdvözölte 
hölgy társaságot; Ambrózyné azonnal hozzá 
sietett, s örömét fejezte ki a viszontlátásnak.

Este aztán ismét fényárban úszott a szín­
ház, mely három évvel ezelőtt építtetett; csak­
hogy most egy páholyt is díszítettek a boldog 
pár: Gabriella és Berthold számára.

A függöny felgördült, az előadás meg-

Nemcsak a hazában, hanem az osztrákok 
körében is kezdik már rebesgetni, hogy a kö­
zös hadsereg jelen létszámában meg nem áll­
hat, Sokfélekép okoskodnak a hivatott kötök. 
Mindnyájan megegyeznek abban, hogy az osz-
t r á k b a d s e r e g 1 é t s z á m á t 1 e kell
szállítani.

Akkor természetesen, e hadsereg .kiegé­
szítő része* — a honvédség is reformálandó 

volna.
Bég elmondók már nézeteinket e fenforgó 

tárgyról.
Az átalános hadkötelezettség igen szép 

eszme, valójában örvendetes annak valósítása. 
Ugyde abból épen nem következik, hogy a nem­
zet legerőteljesebb fiatalságát vonja el a kor­
mány a munkától három évre, s a nélkül, hogy 
valamit hozna a nemzet konyhájára, csak fo­
gyaszt és pedig tetemes összeget.

Véleményünk szerint az átalános hadkö­
telezettség eszméje csak annyit kíván, hogy 
minden harczképes ifjú kiképeztessék, de az­
tán a mint kiképeztetett, bocsáttassák szabad­
ságra — dolgozni.

így óhajtanak most tenni a katonai kö­
rök is az osztrák hadsereggel.

Ezáltal 40—50 milliót lehetne évente 
megtakarítani. S már csak ez összeg is megér­
demli, hogy gondolkozzunk e kérdés felől.

Osztjuk egy bécsi katonai szaklapnak azon 
nézetét, hogy a hadsereg létszámának leszállí­
tása esetében a tisztek s altisztek nagyobb dí­
jazásban részesittessenek, hogy az ifjúság ki- 
képeztetésére annál buzgóbban fordíthassák 
figyelmöket.

A magyar országgyűlésen közelebb a kor­
mánypárt egyik legtekintélyesebb tagja Somsich 
emelte fel szavát, hogy a kormány minden ere­
jét feszítse meg, hogy a hadsereg költségei le- 
szállittassanak.

Nem igen lehet tehát kétségünk, hogy ez 
eszme valahára létesülni fog.

De hát a honvédség?
Mostoháskodnak-e tovább vele, vagy las- 

sankint elenyésztetik? Kérdések kérdése.
Ha már igazán a józan értelem elve sze­

rint akarják a hadügyet reformálni, s ha nem 
az üres bobó cziczomákia, hanem a valódi ki- 
képeztetésre akarják a fősulyt fektetni, akkor:

Képezze ki az osztrák „test­
vér“ otthon a maga fiait, s mi is 
képezzük ki itthon a magyar 
fiukat.

Mindkét félnek kevesebb költségbe kerül. 
Pedig ez a fő.

Czélszerüséget keressünk mindenütt, s ha 
a nemzet érdekei nem fognak sértetni, sőt az 
önállóság czélja felé haladunk, akkor őrömmel 
fogja a nemzet üdvözölni azon bajnokokat, a 
kik e téren működnek.

Vegyék figyelembe már valahára a köz­
óhajt.

Dr. Tolle.

— A magyar fővárosból. Erny gyil­
kosai Rydel és Korezynski nov. 15-én erős fel- 
ügyelés' s Havas királyi ügyész kíséretében 
Orsovába érkeztek, s onnan a „Ferdinánd Max“ 
gőzhajón szállíttattak ide. Ő felsége a rózsa­
hegyi önkéntes tüzoltóegylet részére magán­
pénztárából 100 frt segélyt adományozott. Az 
országos protestáns egylet folyó hó 16-án vá­
lasztmányi ülést tartott. A jövő közgyűlés helye 
Kecskemét, ideje 1876. május 7-ike leend. A 
borkiállításon Simonyi földmiv.Jési miniszter 
ez ideig még nem képviseltette a kormányt.

ján a kővetkezőket mondá: „Nagyérdemű kö­
zönség 1 Htom évvel ezelőtt ugyan e napon 
eljátazottuk a két első felvonást, de hogy a mü 
bevégezve legyen, ma adtuk elő a z utolsó 
felvonást*

*
* *

Gyönyörű augusztusi nap, Szent István 
király ospja.

Kislak községe ünnepélyes szint öltött) 
kétszeres ok volt erre ma, hiszen a szent ün­
nepen kívül az urasági kastélyban is nagy ün­
nep lesz.

Az ezüst csengésű harang megszólalt a 
fries reggeli lég rezgeti, a szerető keblek se­
besen dobogtak.

A hívek mind a templombá távoztak, az 
istentisztelet megkezdődött. Asztalos Gáspár 
ur a kettős ünnep alkalmából nagyszerű be­
szédet tartott, Kislak közönsége rég nem hal­
lott ilyet; aüg vegezé be azonban szónoklatát 
jött a nászmenet.

Gabriella és Berthold karonfogva elől, 
alánok a uászasszonyok és násznagyok, nyo- 
szolyó leányok.

Mennyei őröm, boldog)^ ragyogott az 
ifja pár arczvonásaiban; bárom évi küzdelem, 
bárom évi szenvedés kellett, hogy e mai napot 
elérhessék. Az esküvési szertartások ájtatos 

kezdődött; Várhidi József ott.kezdte, a bol' csendben, üonepélyesséuben folytok ie; Asztalos 
három évvel ezelőtt végezte, a harmadik fel- Gáspár rövid, de megható szavakban mondta 
vonás elején; s midőn a harmadik felvonásnak ei jelentősegét e frigjnek, melyet a szülők ál 
vége lön, az igazgató előállt és steotor hang-jdása is szentesit.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése? —

Nagybánya, nov. hó 16.
A helyi hat o*ítályu róm. kath. gymná- 

ziumot a mfiiorista rend látja el tanárokkal, 
hogy pedig ezen tisztelt tanárok az 1868. évi 
XXXVUL t ez. kívánalmainak, más egyebeket 
most itt elhallgatva — meg nem felelnek, arról 
egy feljelentés alapján a nagyméltóságu vallás- 
és közoktatási miniszternek is tudomása varr 
le is csapott közéjük a villám, de a tompa 
csattanást mély csend követi, ha az egész 
jupiteri comedia csak eddig tartott volna, kár 
volt biz azt előadni. Mi hiszszük egyébiránt, 
hogy erélyes miniszterünk csattanósabban fogja 
a darabot befejezni, s nemcsak a szüléket, de 
a tanügy barátait is egy amolyan apostolok 
oszlása forma intézkedéssel fogja megörven­
deztetni.

Volt hajdan itt két pék, nevezzük az 
egyiket Ó., a másikat P.-nek, minthogy a süte­
mények mértéke és minősége ellen számos pa­
nasz merült fel, a rendőri hivatal maga elébe 
rendelte Ó.-t, s azt keményen megtámadja és 
többek közt e kérdést is intézi hozzá: „Hát 
maga az a gazember?“ stb. mire ó. egész 
alázatossággal azt feleli: „Kérem alásan, nem 
én vagyok a gazember, hanem P.,“ e régi eset 
jutott eszünkbe, olvasva becses lapja 211. számú 
nyiltterét.

Az uzsoratörvény eltörlésének egy áldásos 
következménye: Egy család felvesz egy zsidó­
tól — van itt vidékünkön nem zsidó is ilyen — 
72 irtot, mibe már egy bizonyos időre a 
töke mellett a kamat is ott figurái, az időre az 
az adós nem fizet, a zsidó a kötlevelet kitöl­
teti a hetenkinti 10 írttal, s idővártatva az 
adóst bepereli, s 14 hó múlva fizet az adós 
család „600 f r t o t*, ehez úgy biszszük, nem 
kell kommentár.

Mártonnapi országos vásárunk, tekintve a 
rósz időt, elég élénk volt, az élelmi czikkek- 
nek volt kelete, no meg a téli ruháknak, de 
hogy az eladó közönséget kielégítette volna, 
azon kételkedünk.

Szinte másfél hó óta, ma derült napunk 
van, oly jól esik a napfényt oly hosszú idő 
után élvezni.

- Ő. -

— Vidéki hírek. A kis-szt-miklósi
katonai kórház egy k - ion osztályából, 6 rab 
megszökött. A szökevények között 15—20 évre 
elitéltek is volta:. Koselák Ágnes esztergvm- 
megyei mogyorósi születésű parasztleány kis 
gyermekét a sertések elé vetette, melyek azt 
csaknem egészeu felfalták. Váradon hétfőn éj­
jel borozás közben egy önkénytes katona több 
mészáros legénynyel összeszólalkozván a be­
következett tettlegességek közt halva maradt. 
Hodászon az adóvégrehajtó által Komoróczv 
Lászlótól lefoglalt tehénőrizeti rendőrt, pan­
dúrt a nevezett végrehajtást szenvedő fél le­
verte, s tehenét erőszakosan haza hajtotta. — 
Ügye a járásbíróság előtt áll.

Őszi estékre.
(Géressy Kálmán előadása a magyar irodalom 

és miveltségtőrténetből a XIX. században.)

Most e szellem kihalt, s helyét olyan el­
lenzéki szellem foglalta el, mely — habár az 
országra nézve sem volt üdvös hatású — a 
kormánynak sok bajt okozott. Ezen eileuzéki 
hangulatot folyton táplálta az Európaszerte el­
nyomott nemzetek közvéleménye. Bármily erős 
volt is a fejedelmek által a nemzetek szabad­
sága elnyomására kötött „szent szövetség“, de 
állandó nem lehetett, s csak addig tarthatott, 
mig a nemzetek azon aléitságból s kimerült­
ségből, melyben a negyedszázadig tartott fran- 
czia háborúk juttatták, felüdültek. A kormá­
nyokon ülő férfiak azt hitték, hogy e bádjadt- 
ságot erőszakos eszközökkel tovább is fen le­
het tartani, de már 1820-ban különböző helye-

Alighogy kimondá az utolsó szót, a tem­
plom ajtajában bizonyos mozgalom keletkezett, 
mely folyvást nagyobbodott. Mindenkiben elál­
lóit a lélekzet; fehér ruhába öltözött leány 
jött be a templomba egy ifjú karján, utánok 
ugyancsak fehérbe öltözött leányok jöttek. A 
menet megállóit a lelkész előtt, s meglepetve 
látták, hogy ez ifjú nem más, mint Szakáll 
Pista; a leány, kit karján vezetett, lassan fel­
hajtó a fátvolt. Erre már megdöbbent az egész 
gyülekezet, de legjobban maga a lelkész, mert 
a menyasszonyi ruhába öljözött leány — saját 
leánya, a szép Mariska volt.

Mit volt mit tenni, mint összeadni e két 
szerető szivet is.

E nap emléke soha nem fog elenyészni 
Kislak közönségének emlékéből.

Azóta sok idő telt már el; Madarassy 
Sámuel és neje boldogok, mert hiszen gyer­
mekeik boldog élete teszi őket boldogokká, a 
kis unokák e: még fokozták azöreg szülék 
örömét, boldogságát.

Asztalos Gáspár minden napos a háznál 
s gyakran ha az egész család együtt van, be­
szélgetnek régi goig okról, régi emlékekről, s 
valahányszor csak felemlítették egyes réssk- 
teit ama szomorú bárom évnek, Asztalos Gás­
pár mindig azt felelte:

„Ez volt az élet iskolája.*



ken mutatkoztak a szabadiig utáni mozgalmak.} kitünőbb hazafias alánokat,
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mozgalmakat az olasz félszigeten, de a szabad­
ság és alkotmányosság utáni vágy a nemzetek 
kebelében folyton ébren volt, s a külföld 
szelleméből a magyarok ellenzéki szelleme 
njabb és újabb táperőt nyert.

Élénk színekben és erős vonásokkal 
ecseteli az e korbeli political helyzetet gróf 
Desewfy József, ki a mérsékelt irányú párthoz 
tartozott, Kazinczyhoz írott levelében, melyben 
egy általános, eerőpai forradalom bekövetkez 
tét jósolja.

Iiy körülmények közt az ellenzék folyto­
nosan erősödött, úgy annyira, hogy már 1822-ben 
épen azok közül, kik az udvari párthoz tar­
toztak, ajánlották többen a királynak, hogy 
hivja össze az országgyűlést. Azonban, mig 
bekövetkezett, addig a nemzetre nézve nehány 
hosszú, nehéz és keserves évnek kelle le­
folynia.

Az absulut kormányoknak rendesen egyik 
átka szokott lenni a vakság, mely a helyes, 
valódi közvéleménynyel érülközni nem tudás — 
vagy nem akarásból keletkezik, s mely gyak­
ran rajok nézve végzetes következményeknek 
szokatt szülőjévé lenni.

Ferencz király kormányán is erőt vett 
ezen vakság, — melyet különben nem is ke­
rülhetett ki, Ugyanis a megyékbe részint a fő, 
részint az alispán! hivatal vitelére kiküldött 
királyi biztosok az ott történt eseményekről 
oly értesítéseket küldtek a kormánynak, me­
lyekben a tények elferdítve, s a saját szem 
pontjok szerint lévén feltüntetve, a kormány 
azokból magának a megyék valódi hangulatá­
ról, szelleméről, s az ott történt eseményekről 
biztos tudomást nem is szerezhetett.

1820-ban oly lépésre határozta el magát 
a kormány, melynek czélja az alkotmányosság 
tökéletes megszüntetése volt. Nevezetesen a 
hadsereg kiegészítésére szükségelt ujonczozást 
az országgyűlés egybehivása és igy annak be­
folyása nélkül akarta keresztül vinni, pusztán 
rendeletekkel. 1S13, és 1815-ben megtörtént 
ugyan, hogy a nemzet beleegyezett abba, mi­
szerint az ujonczozás az országgyűlésen előle- 
ges tárgyalás és megajánlás nélkül hajtassák 
végre, de ezt csak a rendkívül sürgős és ha­
lasztást nem tűrő szükség következtében en­
gedte meg s oly feltétellel, hogy ez preceden­
sül ne szolgáljon jövőre. Ferencz király bizto­
sította is a nemzetet, hogy a kivételes eljá­
rás többe ismételtetni nem fog. — Ennek 
daczára most a kormány újólag az említett 
eljárást akarta alkalmazni, s a nemzet alkot­
mányos befolyása, hozzájárulása nélkül a Ma­
gyarországra kivetett 37,000 ujonczot előál- 
httatni. — Hogy mily nagy volt az e rendelet 
ellen a nemzetben keletkezett visszahatás, s 
mily nagy veszéiy fenyegette ez által alkotmá­
nyunkat, legjobban mutatja az, hogy első sor­
ban a cancellária tagjainak nagy többsége az 
ujonczozásra vonatkozó rendelet közzététele 
előtt egy feliratban figyelmeztette a királyt, 
mikép ezen rendelet foganatosítása, s illetőleg 
az ujonczozás elrendelése nem eszközölhető az 
országgyűlés beleegyezése nélkül, — s egy­
szersmind kérték ő felségét, hogy hivja össze 
az országgyűlést.

A király azonban a tiltakozások és ké­
relmekre. — jöttek légyen azok a megyéktől, 
vagy leghívebb embereitől, nem hallgatott, ha­
nem megmaradt rendeleténél. S ehhez képest 
kormánya nemcsak az ujonczozást rendelte el, 
hanem a törvényteienségekben még tovább 
ment.

Legelőbb is kegyvesztéssel büntette azon 
k:vdtal"ikokflt. kik a kormány rendeletéinek 
t-i,eoál..u mertek. Azonban nyílt erőszakot még 
nem használt.

A megyékbe administratorok küldettek 
ki. kiknek feladatuk volt a kormány intentióit 
minden erejükkel elősegiteni, nevezetesen a

|.t«
A bécsi kormánynak aikerült ugyan elnyomni aj részére megnyerni, vagy

vagy a kormány 
megfélemlíteni, hogy

teréről leezo- 
megtörvén, a 

foganatosi-

igy az alkotmányérti küzdelem 
ritván, s a megyék ellenálásit 
kormány törvénytelen rendeletéi 
tását gátló akadályt* megszűnte

A kormánynak másik nem keváabbé fon­
tos, s alkotmánysértés tekintetében az előbbi­
hez hasonló intézkedése volt as, _ melylyel a 
nemzetet másik legfontosabb jogától, a saját 
pénzügye feletti intézkedés, illetőleg az adó 
megajánlási jogától akarta megfosztani.

Az osztrák birodalom helyzete e korban, 
bármily szilárd volt is kifelé, amennyiben a 
bécsi kormány vitte a politikában a vezérsze­
repet, de belsőleg, nevezetesen pénzügyi te­
kintetben épen nem a legszerencsésebb álla­
potban volt.

A titkos rendőrség, de főleg az olaszor­
szági hadjáratok óriási összegekbe kerültek, 
melyeket az eddigi rendes bevételekből, 
adóemelés nélkül fedezni nem lehetett. Ezen 
eszközt akarta igénybe venni Ferencz kor­
mánya, még pedig az országgyűlés összehí­
vása s annak beleegyezése nélkül.

A pénzügyi viszonyok Magyarországon 
sem voltak a legjobb állapotban, mit legjob­
ban bizonyít egy statistikai adat, melyszerint 
az l8I8-ik év november havától kezdve a kö­
vetkező év ugyanazon haváig a sófogyasztás, 
anélkül hogy ára felemeltetett volna, egy mil­
lió kétszázezer fonttal csökkent az előző év 
fogyasztásához képest.

Az ország zilált vagyoni helyzetét tekin­
tetbe nem véve, s az ellenvetések és felira­
tokra nem hallgatva, rendelte el Ferencz király 
a hadi adónak, miként előlegesen tervezve volt, 
öt millió s néhány százezerről 13 millió forintra 
emeltetését. Az ország kimerült helyzetében 
két eshetőség volt. Vagy erőszakos utón szede­
tik be az adó, vagy önként, kényszerítés nél­
kül fognak fizetni a polgárok. Azonban bármi­
ként fizettessék le, óriási károkat von maga 
után, amennyiben a nemzet tőkéjét támadja 
meg, s juttatja tönkre, különösen az alsóbb 
rendüeket. E rendelet elég volt, hogy a nem­
zetet magához térítse. A pohár csordultig telt. 

nemzeti genius felébredt erőszakos álmából, 
a nemzet — mondhatni — egy szívvel lé­

lekkel szegült ellene, az alkotmányát már-már 
sírjába döntő törvénytelen rendeletnek.

Pár év alatt a megyék helyzete egészen 
megváltozott. Mig I8l9-ben a nagy többséget 
sikerült a kormánynak a maga részére meg­
nyerni, 1822—23-ban az egyetlen és specialis 
érdekek által tévútra vezetett Békésmegye ki­
vételével, mindenik tiltakozott a hadi adónak 
az országgyűlés hozzájárulása nélkül történendő 
felemeltetése ellen.

csatatéren. A felkelők sok élelmiszert ejtettek 
zsámányul.

Ausztria, nov 16. A birodalmi gyűlés az 
ebensee-ischli-pálya károsult (Karlsruhei) rész­
vényeseinek kérvényét a kormányhoz utalta tü­
zetes méltatás végett.

Külföld.

(E.) Olaszország, nov. ÍG. A berlini nagy- 
követség részére képviseleti költségek fejében 
előirányzott 60,000 frank a költségvetési bi­
zottság által a béke megszavaztatott. A felső- 
olaszországi és dél-ausztriai vasutak elválasz­
tása tárgyában folytatandó tárgyalások költségére, 
a hivatalos lap szerint 10,000 frank lett kiutal- 
ányozva.

Oroszország, nov. 16. A „Reichsanzeiger 
megczáfolja a külföldi sajtó aggodalmait a ke­
leti ügyek miatt, többek közt azt mondja; az eu­
rópai béke nagyon szilárdan alapszik a nagy ha­
talmak kölcsönös bizalmán és egyetértésén, 
úgy hogy a háborgatás veszélye nem forog fenn.

Aogolország, nov. 16. A legutóbbi viharok 
miatt számos hajótörés történt. Lond n egy né­
mely részét a Themze elárasztotta, de a víz már 
apadni kezd.

Herczegovina, nov. 16. Goranszkánál 
5000 török megveretett, 800 halott maradt a

Színészet.

—d—f. Szerdán november 17-én két ap­
róság került színre; egyik: „A 8-ik pont“, 
vígjáték 1 felvonásban.

Temesváry és Siposné szerepeiknél fogva, 
főbb alakok voltak a darabban, melynek kom- 
positiója felette ügyes, leszámítva némely he­
lyeken a terjedelmes elbeszéléseket, melyek 
alatt nemcsak Siposné, de a közönség is unat­
kozott kissé.

Temesváry finom salenias társalgási mo­
dorával ismét egy újabb bizonyítékát adá e té­
ren sok oldalú képességének. Siposnénál a jó 
kedvvel párosult elegantia ma sem hiányzott.

Szeles a mogorva dühösködő kapitányt 
találó fölfogással játszotta; Deák Maticza nem 
rontott, ezeknél fogva az előadás sikerültnek 
mondható.

A Szép Galathea czimü egy fel- 
vonásos operette, szintén gyönyörködtette a 
közönséget. Bacsó Lujza valóban megérdemelte 
a zajos tapsokat, miket ez este aratott; külön­
ben egy szép virágcsokorral is megtiszteltetett, 
éneke ma különösen tetszett, egy dalt ismételnie 
is kellett.

Gerecsné osztozott az est dicsőségében; 
Galatbeája remekül sikerült, s fürge mozdu­
latai, élvezetteljes dalai, mikkel játéka fűsze­
rezve volt, elbájolták a közönséget. Kiemelendő 
még Tímár, ki ez alkalommal Mydást nemcsak 
hogy jól adta, de tőle jobbat ma kívánni sem 
lehetett. Csupán a zenekar működése nem volt 
teljesen öszhangzatos; a plánokban számtalan 
distonáns fordult elő és a fortéoknál a kür­
tösök a szükségesnél nagyobb harsogtatást hal­
lattak. A derék karmester, hiszszük, jövőre 
ennek elejét veendi.

Blau ur működéséről szólunk még pár 
szót. Mai fellépése után ugyan még nem va­
gyunk azon helyzetben, Ítéletet hozhatni ké­
pességéről; mindazáltal hegedüjátékának egyes 
részletei sok technikai ügyességére mutatnak. 
Legsikerültebb volt a hegedű soló Singertől. 
Többi darabjai már azon oknál fogva sem tevék 
meg a közönségnél a hatást, mivel hangszere 
a zongoránál egy fél hanggal feljebb volt han­
golva, s a teljes öszhangzatot a zongora kí­
sérettel nagyon nehéz volt aztán megtalálnia. 
Khünelné éneke tetszett, a közönség megtap­
solta, több Ízben kihívta; mindazáltal figyel­
meztetnünk kell, hogy hangversenyben meg 
kell feledkeznie, hogy színésznő, s a gyakori 
taglejtés, arczidomitásai helyett, inkább a nyu­
godtságot kell előtüntetnie. A színház csak­
nem egészen megtelt.

Gyümölcsfák bemeszelése. A gyümölcs­
fák ősszel teljesítendő meszelése ugyan nem 
újság, de még sem örvend oly elterjedésnek 
és nem foganatosittatik a gyümölcsfa-birtoko­
sok által annyira, hogy e jelentéktelennek 
látszó, de mégis nevezetes munka ajánlása ne 
mutatkoznék szükségesnek.

A hígított meszel — a milyent közönsé­
ges meszelésre szoktunk használni — kevés 
lóganajjal jól megkeverjük s e folyadékot me­
szelővei vagy összekötött kukoricza-csuhával 
a fa törzsére, a mennyire elérhető, kenjük 
csapkodjuk; ne sajnáljuk e mészlevet, hanem 
bánjunk vele bőven és meszeltessük be, a

mennyire lehet, még vastagabb agait is. A 
meszelés haszna következőkben nyilvánul:

A fatörzsön növő mohok a legrövidebb 
idő alatt elvesznek, a fakérge megsimifi, iflu 
szint nyer, a különféle rovarok petéi, lárvái 
a mész behatása következtében elpusztittotoak, 
télen a nyulak kevésbé rágják meg fáinkat, 
tehát a költségesebb bekötőzést helyettesíti; 
a fák beteges fenésedésnek indult sérülései gyor­
sabban behegednek, egyáltalában meszelés al- 
tál a fa egészségi állapota javul s azzal együtt 
fokoztatik értéke és gyümölcstermése.

A meszelés nemcsak őszszel, de tavasz- 
azal is teljesíthető. Kinek gyümölcsfája van, az 
el ne mulaszsza ezen csekély fáradsággal járó 
gyorsan haladó munkát végezni; a fák helyes 
gondozása hasznot, élvezetet, gyönyört hajt, tu­
lajdonosának, e kelletnek pedig mindenki által 
szívesen fogadtatnak el, tehát ki-ki iparkodjék 
azokat czélirányos munkássága által ki is ér­
demelni.

Ebner Sándor.

* A Nagy Lajos-féle ünnepély mi d. u. 
6 órakor fog a főiskolai énekteremben meg­
tartatni.

* A jogászbálra vonatkozólag az aláírá­
sok már megkezdettek. Bizonyára az idei bál­
nak fénye nem fog elődei rangjától elmaradni.

* A pajkos gyermekek. Az iskolából 
haza jövő gyermekek tudvalevőleg nagy zajt 
okoznak és botrányos viseletűk általános 
elégedetlenséget szül. — Ma egy szá­
la d ő g y e r m e k elé az utczán — csin­
talan társa a lábát tévé, minek következtében 
a gyorsfutó oly szerencsétlenül bukott el, hogy 
az orrából kibugyogó vér azonnal elboritá őt. 
Nem lehetne az ilyeneken segíteni?

ÚJDONSÁGOK.

* Azon előfizetőinket, a kik még elő­
fizetéseikkel hátrányban vannak, tiszte 
lettel felhívjuk, hogy előfizetési dijunkat 
minél előbb beküldeni s az által kiadói 
gondounk terhét könnyíteni méltóztas- 
sanak.

* Színházunkban a következő darabok 
előadására készülnek: „A Rab;1 dráma. „Fog­
ház,“ vígjáték. „Dalos Pista,“ népszínmű. „Egy 
millió,“ vígjáték. „Az égben,“ vígjáték „Or­
leans! szűz,“ opera. „Száz szűz,“ operette.

* Gyászjelentés. Néhai S z ő 11 ö s y Já- 
nosné Budaházy Polixéna asszony, a női hű­
ség — és gondos házi asszony 
példányképe nincs többé. — A 
természet törvénye szerint immár 80-ik évében az 
enyészet országába tért. Bár saját gyermekei nem 
voltak azért számos gyámolítottái, közelebb és tá­
volabbi rokonai, s igen számosán ismerői kö­
réből, valamint mi is részvéttel kívánjuk, hogy 
a gondviselés adja meg kihűlt porainak a csen­
des és örök nyugalmat.

* A színházi műsor következőleg van 
megállapítva: November 19-én Gavaut Minárd. 
20-án Faust. 21-én Világosi gyásznapok. 22-én 
Otheló. 23-án Idegesek. 24-én Fekete dominó. 
25-én Julius Caesar. 26-án Uj emberek. 27-én 
Zilda. 28-án Szép juhász. 29-én Szomszéd 
álmai.

* Ifj. Sz. Nagy Károly ur, ki Kecs­
keméten orgonistának és zenetanárnak meg­
választatott, visszaérkezett városunkba, s állása 
elfoglalása végett csak jövő év április havában 
fogja elhagyni Debreczent.

* Nem lesz többé baka! E hir sokra fog 
bánatos hatást előidézni — és azért sietünk is 
hozzá tenni, hogy baka csak azért nem lesz, 
mert nem lesz bakancs. — A jövő évtől fogva 
ugyanis a gyalog katonaság alacsony szárú 
csizmát fog viselni.

* Debreczeni terménycsarnok árjegyzéke,
Nov. 16. tisztabuza mérőnként 3—4.50 kr, kétsz 
2.45—90 kr, rozs 2.75—90 kr, árpa 1.70—80 kr, 
zab 1.80—90 kr, uj tengeri 1.55—65 kr, kőles 
1.75—90 kr. Nagyban tisztabuza 82, 
83 fontos 4—4.25 kr, 84 85, fontos 4.40— 
65 kr, 86, 87 fontos 4.70—85 kr, rozs 74, 75 
fontos 2.75—80 kr; 76, 77 ftos 2.85—97 V2 kr, 
78, 79 fontos 3—3.05 kr, árpa 72 fontos 2—2.10 
kr, zab 50 fontos 1.95—2 kr, ó tengeri 1.92 */a 
—95 kr, szalonna 33, 34 frt.

* Vidéken, egy a községi számadásokban 
és adókivetésben jártas egyén, mint segéd- 
jegyző azonnal alkalmazást nyerhet. Bővebb 
értesítést szívességből e lapok szerkesztő­
sége ad.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Nov. ]17. —

A képviselőház ülésében Mocsár; 
Lajos kezdte meg a költségvetési vitát. Szép, 
szabatos, kerekded beszéde teljesen hü képét 
állította elénk szomorú helyzetünknek. A be­
széd, melynek eleje Somsich Pállal polemizált 
nagy sikerrel, két főrészre osztható. Első ré­
szében ritka szabatossággal pontról pontra ki­
mutatta, hogy jelen politai rendszerünk mel­
lett mért nem remélhető az ország anyagi hely­
zetének javithatása, mig a beszéd másik fele 
kijelölte az utat, melyen hazánk pénzügyei or­
vosolhatók. — Mocsáry után Várad; 
Gábor szólott a kormány mellett. ■— 
Beszédében igyekezett megtagadni saját po­
litikai múltját. Váradyt Mocsáry Géza 
követte, ki ügyesen szólt, erősen érvelt s fon­
tos argumentumokat hordott össze a kormány 
s ennek költségvetése ellen. Szintén a költség- 
vetés ellen szólott Steinacker Ödön, kit 
Horváth Gyula követett. A vita végén Tisza 
Kálmán szólalt fel, kinek beszédéből elég egyet 
fölemlíteni, de ezt aztán valóságos megbotrán­
kozással tehetjük, azt tudniilik, amit a vám- 
kérdésről mondott. — Az önálló vámterület 
ellen van.

x. Kaufmann és Simon hamburgi bank 
és váltóüzlet tulajdonosoknak mai számunkban 
köziött nagy nyereményjátékróli hirdetésére 
felhívjuk olvasóink figyelmét. Ez eredeti sors­
jegyekről szól, mely gazdagon beosztott főnye­
reményei miatt nagy részvétnek örvend, azért 
is, mert az állam által biztosítva van, a fent- 
nevezett ház szilárd üzlete pedig, a nyeremé­
nyek szétküldéséről ismeretes.

Legújabb franczia vígjáték először.

Debreczeni ^ színház.
Hl. Bérlet. 6. sz.

Pénteken, 1875. nov. 19-én.
adatik:

Gavaut Minárd társak,
vagy:

a nőtlenkor btinliödósc.
Mulatattó vígjáték 3 felv. Irta Gondinet Ödön; 

francziából fordította Temesvári.

Szombat, november 20-kán adatik.
Faust.

Nagy opera 5 felvonásban.

Ideiglenes felelős szerkesztő:

TISZAI DANIEL.

HIRDETÉSEK.

Szép, jó és olcsó!
íRJEGYZEKE

EGYEDÜLI FEHÉRNEMŰ RAKTÁRÁNAK

Gallérok Debreczenben, tőpíacz 2139 Kezelők
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Férfi színes cretoningek ft 1.30, 1.50, 1.70 kr.
Férfi cretoning.k 2 gallérral 1.80, 2 ft, 2.30, 2.60 kr. 
Férfi chiffoningek ft 1, 1.20, 1.50, 1.75, 2, 2.20 kr. 
Férfi chiffoningek hímzett betéttel 2.20, 2.50, 3 frt 
Férfi oxfordingek két gallérral 1.90, 2.20, 2.60 kr. 
Férfi vászonlábravalók 90 kr, 1 ft, 1.20, 1.40 krig.

Női chiffoningek 1.30, 1.50, 1.70, 1.90, 2.20 kr.
Női chiffoningek hímzett betéttel 1.80, 2 ft, 2.30, 2.60, 3 ft. 
Nő vászoningek himzett „ 2 ft, 2.40, 2.80, 3, 3.40 kr.

Női hálórekli 1.20, 1.50, 1.70, 1.90, 2.20 kr.
Női hálórekli himzett betéttel 1.50, 1.80, 2, 2.30, 1.80 kr. 
Női alsónadrágok 1.20, 1.40, 1.60, hímzett 1.80, 2 ft, 2.30. 
Női alsószoknyák 2.20, 2.40, 2.70, himzett 2.80, 3.20, 3.80. 
Gyermekingek, háló reklik, alsó nadrágok, szoknyák, zseb­

kendő, legnagyobb választékban. 320 6—26
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Titkos betegségek
és

bőrbaj ok
gyógyittatnak RICORD párizsi egyetemi 
tanár egyedül biztos gyógymódja 

szerint,

és azoknak tövei fájdalom nélkül 
kihúzatnak.

Dr. Weisz Gyula

281 33—36

Mandel Ignácz 
előbb P. MAYER FARKAS

borkereskedése
piacz-utcza N á n á s s y-h á z 2137-dik 
szám alatt, szolgál a legjobb közönsé­
ges nj- és ó érmelléki-bakar asztali bo­
rokkal, budai, sashegyi, egri és vöszlaui 
vörös borokkal, palaczk,- iteze és akó- 
számra; — továbbá, kitűnő tokaji bo­
rok, a legjobb bel- és külföldi csemege­
borok, franczia és magyar pezsgőkkel a 
legjutányosabb árért

Vidéki megrendelések pontosan és 
gyorsan eszközöltetnek.

Üzlettulajdonosoknak.
Van szerencsém a t. üzlettulajdono 

sokat s italában a nagyérdemű közön­
séget értesíteni, hogy műhelyemet mér­
legek készítéséhez is berendeztem, ahol 

t minden nemű mérlegeket, — a legki­
sebb gyógyszerméríegtŐl a legnagyobb 
tizedes mérlegig törvényszerüleg átala­
kítok, illetőleg kijavítok — igen mér­
sékelt árért — és azoknak hitelesítését 
is kieszközlöm a mértékhitelesítő hiva­
talnál.

Továbbá ajánlom a nagyérdemű 
gazdaközönségnek — kitűnő szerkezetű 
tengeri morzsoló, szecska 
répa vágó s egyéb gazdasági gé­
peimet

Tisztelettel
Borsányi Viktor,
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